

丙年 常年期第五主日

【依六1-2，3-8；格前十五1-11；路五1-11】

各位弟兄姊妹：這個主日是丙年常年期第五主日。

本主日的路加福音為我們敘述，耶穌派遣伯多祿去執行「漁人的漁夫」的使命；而第一篇讀經與福音有關，敘述天主派遣依撒意亞去執行先知的使命，可以說今天的讀經一正是為今天的福音預作準備。第二篇讀經聖保祿宗徒致格林多人前書則是讓我們具體看到，宗徒們都成了傳揚耶穌復活的見證人，他們真正成了「漁人的漁夫」，實踐了耶穌賦予他們的使命。

然而要成為「漁人的漁夫」，耶穌知道信仰要有足夠的深度，生命要有足夠的深度，跟隨也要有足夠的深度，而伯多祿及其他門徒們此刻與耶穌聯繫的信仰根子、生命根子以及跟隨根子是否已經有足夠的深度，深到已經可以觸及耶穌的生命與使命？恐怕未必盡然，因此，耶穌在賦予門徒們使命之前，先要培養並要求他們在信仰、生命及跟隨上具備足夠的深度，否則這如此壯麗的使命賦予也將只是如同流星一般，雖然壯美，但僅僅三秒鐘繁華而已。

事實上，為我們現代人來說，「深度」儼然已經成了一種生活的態度和要求，譬如出國旅遊講究深度之旅，人際關係渴望深度交往，新聞播報要求深入報導，學術研究也要求深化領域，而社會生活的各個層面也都期待深化，如深化公民的政治參與、深化改革、深化學習、深化設計等等。但是有關信仰呢？有關我們與耶穌的關係呢？我們是否也是以深化來自我要求？抑或只是滿足於困在信仰的淺灘當中，與耶穌只是做一個點頭之交的過客呢？

或許我們當中很多人的生命景況，與伯多祿和門徒們此時的生命情況是很類似的。我們許多人也許精深於某項謀生的技能，甚至精深到成為某个工作領域裡的專家，而首批門徒們絕大部分都是漁夫，他們的捕魚技巧也絕對足夠精深，是捕魚業界裡的能手；我們很多人為了追求功名成就，而甘願捨棄時間，甘心捨棄休閒，甚至忍痛捨棄親情，可以說想要功成名就的心志絕對是深切穩固、不可動搖的，而門徒們此刻捨棄了一切追隨了耶穌，想的也是在耶穌作王的時候，他們也能跟著雞犬升天，在世俗的權勢中分一杯羹，這種投資求利的心志也絕對是深厚、厚不見底的。是的，此刻的門徒們跟我們許多人一樣，對世俗深度的追求，也是非常講究的。然而他們在與耶穌生命聯繫的深度上，又是如何呢？從伯多祿同他的兄弟安德肋並別的幾個門徒在若翰的引介下：「看哪！天主的羔羊，」而成了耶穌的門徒，然而卻又三心二意地回頭去打漁，重操舊業，很明顯地，他們第一次的跟隨還是很膚淺的。

因此，從今天路加福音所記載的這個故事，我們看到耶穌如何為伯多祿及門徒突破膚淺的信仰問題，同時也要深化我們與耶穌的關係，更新我們的信仰生活。在這段經文裡，耶穌正是要把伯多祿和門徒們同時也是我們從信仰、生命和跟隨的淺灘中，帶領我們「筏到深處」。祂要帶領我們的信仰划到水深之處，祂也要帶領我們的生命划到水深，也唯有如此，我們的跟隨才能水到渠成，筏到深處。現在我們就從這三層面來看耶穌的帶領。

第一、信仰要筏到水深之處：我們剛剛聽到這些漁夫在洗網，因為整夜勞苦，一無所獲，而最容易捕到魚的夜間與清晨時刻都已經過了，因此實在看不出今天還能做甚麼了，然而耶穌卻是要他們在最不可能捕到漁的大白天，划向深處，再下一次網。當然划向深處，不是為多看白天的風景，而是為了捕魚，但為這些嫻熟捕魚技巧的漁夫來說，這要求實在太不符合常理了，同時這個指令也實在太籠統、太模糊了，籠統到不知道該如何啓航，模糊到不知該如何來完成。耶穌所講的深處到底是要往東西南北哪個方位？而究竟要離岸多遠的距離才符合耶穌深處的標準？就算到了深處，接著要如何拋網，要往右？往左？往船頭？還是往船尾呢？

事實上，這些個不確定多少都反映了我們的信仰生活實況。在信仰生活裡，我們都被教導要承行天主的旨意，而我們也努力地尋求祂的旨意，但是我們卻常常困在天主旨意的五里雲霧當中，不斷地掙扎天主的旨意到底是什麼？從這篇經文裡，所有這些水深之處的問題，耶穌好像完全沒有交代，我們唯一知道的指令是：「把船划到深處去，下網打魚吧！」這句聽起來既不合常理，也令人抓不到方向邊際，更讓人覺得缺乏安全感的訊息，無非就是要我們離開那個我們所熟悉的場域、方式、習慣和依靠……等；離開那個我們自以為安全的、踏實的領域。換句話說，我們唯一能掌握的訊息就是「放下」。

是的，不「放下」就無法解纜啓航，啓不了航就無法划到深處，因此，耶穌挑戰我們透過「放下」而讓信仰划向深處。然而我們對越不明白的事越是裹足不前，生活如此，信仰也是如此。或許從伯多祿接受耶穌的指令：「老師，我們曾整夜勞苦，一無所得，但是我要遵照祢的話再次下網」的這句話中，我們可以得到一些放下，並讓信仰划到水深之處的秘訣。在這裡，伯多祿沒有對耶穌不合邏輯的指令據理力爭，也沒有對不明白的事打破沙鍋問到底，而是遵照耶穌的話

再做一次。

伯多祿「放下」的行動讓活在資訊時代的我們經驗到，好像他有能力在意念裡開一個檔名叫做「我不明白的事」的檔案，而能將生活中所有當下不明白但以後可能會明白的事，或者是永遠都不會明白、要直到看見主的面才會明白的事都放進去。是的，當生活中有事情發生需要放下時，我們總會忙著找答案，急著釐清前因後果，而不斷地問為什麼。撒旦就是極力地想讓我們在無法明白的事端中繼續愁苦，讓「為什麼」在我們的生活裡發酵，而讓人深深沉浸在其中而漸漸產生戕害自己，甚至傷害他人的苦毒，甚至尋求天主所不喜悅的方式，如占卜、算命等方式來為生命中的難題尋求解答。但是伯多祿讓我們看到，原來可以把不曉得答案的事放在意念的檔案夾裡，因為隱密的事屬於天主，答案就在天主的手中，若天主要我們明白就會讓我們明白，當不明白時就放在這個檔案夾裡，也放在天主手中，天主不必馬上回答問題，但天主的許諾永不變更。因此就如同亞巴郎離開家鄉烏爾一樣，當我們願意懷著信賴交托出去時，我們就能如同他和門徒們一樣可以放下安全與熟悉，並繼續划向深處。

第二、生命要划到水深之處：事實上，生命划向深處的這種「深」還要「更深」的精神，在福音中在在可見，比如說：「我來，却是為叫他們獲得生命，且獲得更豐富的生命。」（若十10）然而這種生命的深，雖然耶穌沒有給我們一個標準與答案，但它終究還是有一個深度的終點與深處的方向。是的，這深度乃是以天主作為終點與方向的，就如耶穌自己所說的：「你們應當是成全的，如同你們的天父是成全的一樣，」（瑪五45）以及「你們應當是慈悲的，如同你們的天父一樣慈悲。」（路六36）

因此，從伯多祿的經驗中，我們看到當他的信仰划向深處的時候，他的生命也有了更深的長進。怎麼知道呢？我們從伯多祿的看見便可以知道伯多祿所見到的是一個不一樣的看見。當伯多祿看見網撒下去，拉上滿滿兩船的魚，他一邊看著那些活跳亂跳的魚兒，一邊抬頭看了看耶穌的臉時，他的心被打開了，於是跪伏在耶穌腳前說：「主啊！請你離開我吧！因為我是個罪人。」是的，當四周圍的人都被這一滿網的魚吸引、驚訝時，伯多祿卻是看見耶穌就是「主」。從「老師」到「主」的更深認識，我們看到伯多祿對生命也有了更深的體悟。一個基督徒生命的深淺，與他對主耶穌的認識有一份不可分割的關係。因為當伯多祿稱耶穌為主的時候，他不僅是對耶穌有更深的認識，更是與耶穌的關係產生了深切的轉化。

第三、跟隨要划到水深之處：當耶穌要求伯多祿划向深處時，之後並無交代耶穌下了船這回事，意思是耶穌當時還待在船上。因此耶穌不是隔岸觀火看熱鬧，不！耶穌就在我們生命的船上坐鎮，好讓我們跟隨祂，往祂所訂定的深處座標划去。

但在跟隨耶穌、划向深處的每一行程中，我們必須面對生命中的捨棄，也就是面對生命的不斷改變。沒有改變的生命便是死亡。生命是不斷跟昨日道別，這是一種捨棄，但也是一種進步，更是一種划向深處。在生命內，每一步都有其絕對的價值，有其獨特的美麗，但它還不是成全。成全只有在生命的最後一剎那才達到。而在這完美的一刻尚未來到之前，生命的外觀，是不停改變、不停捨棄的。樹木從一粒種子，到發芽、成長、到伸張枝葉，讓天上的飛鳥、路上的行人來休息，到再結滿樹的果實與種子，它也是不停地改變。在一顆種子上，我們看不見綠蔭如頂的大樹。在充滿活力的大樹上，也看不見迸放為火燄的乾柴；但種子、小樹、大樹、乾柴，都是同一生命的各種形態。形態不能保留，若要堅持保留、不甘捨棄，就無法划向深處，成就大樹的纍纍果實。

所以當伯多祿捨棄他原來所依賴、所熟悉的環境時，他才能開始一個完全陌生的生活模式，不再是開船、下網、洗網、打漁的生活，而是祈禱、醫病、趕鬼、教導的生活。伯多祿能行嗎？當然不行，但問題不是伯多祿行不行、能不能，而是主耶穌行、主耶穌能。因此，我們只有撇下所有，才能對又行又能的主全然跟隨。是的，跟隨如果要划到水深之處，那麼就必須要全人的捨棄和委身。

按照耶穌的指令，行到水深之處，我們便能在信仰上、生活上和跟隨上經歷耶穌。雖然划向深處的過程會為我們帶來捨棄與痛苦，但就如同主耶穌對伯多祿說的：「不要害怕！從今以後，你要做捕人的漁夫！」這是主耶穌對伯多祿的祝福及將來使命的宣言。願在這年終歲末、新年伊始，我們每個人都能獲得耶穌這水深之處的祝福。阿們！